

ОБУСЛОВЛЕННОСТЬ ПОВЫШЕНИЯ
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СИСТЕМОЙ
РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

А. А. ШАМАЕВ, В. Т. СОРОКА

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Могилев, Беларусь

Проблема конкурентоспособности в современных условиях вышла за рамки национальной экономики, так как этот процесс связан с экономическим ростом и повышением уровня жизни населения не только каждой в отдельности страны, но и мирового сообщества в целом. Это обусловлено общественным разделением, специализацией производства и труда как в отдельной национальной экономике, так и на уровне глобального экономического процесса в масштабах мировой экономики. Повышение производительности труда и масштаба производства являются основными условиями роста национальной экономики. Экономический рост национальной экономики определяется факторами предложения. Но активную роль на экономический рост оказывают и факторы спроса, которые опосредованы макроэкономическим распределением результатов национальной экономики: процесс распределения национального дохода и условия с факторами, влияющими на общественное производство. Факторы, влияющие на экономический рост взаимосвязаны, т.е. факторы спроса и предложения взаимопределяют друг друга и тем самым обеспечивают развитие экономики по восходящей линии. Общее представление взаимодействия всех факторов дает кривая производственных возможностей. Усиление позитивного и негативного воздействия факторов сдвигает кривую производственных возможностей вправо или влево, но сдвиг происходит и под их одновременным действием. Но реализация потенциала производственных возможностей национальной экономики встречает противодействие не только факторов спроса и предложения, но и механизма распределения результатов производства между субъектами экономики.

Рассматривая агрегированные уравнения секторов национальной экономики через призму спроса и предложения, путем использования прямоугольных систем координат, можно получить изокванту и линию распределения продукта между домохозяйствами и предпринимателями. А решая эти два уравнения как систему уравнений, можно получить равновесные значения доходов домохозяйств и доходов предпринимателей, как результат фактического распределения чистого национального продукта

(ЧНП). Формирование дохода государства, как агрегированного субъекта национальной экономики, связано с уменьшением доходов – факторных, что находит отражение в процессе капитализации в отрасли народного хозяйства доходов (сбережений).

Обеспечение устойчивого роста национальной экономики может быть достигнуто при оптимальном распределении ЧНП между агрегированными субъектами экономики, а темпы роста ее могут быть достигнуты как за счет экстенсивных, так и интенсивных источников. Оптимизация экономического роста и его устойчивости имеет определенные грани и интервалы, которые определяются сбережениями (инвестиционными накоплениями – капитализация доходов) домохозяйств, капитализация прибыли предприятиями – это нижний уровень капитализации доходов, верхний же уровень определяется внешними инвестициями, направляемыми в отрасли народного хозяйства страны.

Оптимизации национальной экономики сложно достичь и обеспечить при неравномерности развития и на основе различного рода воспроизводственных диспропорций. Оптимизация экономики страны достигается через эффективное использование в производстве факторов производства и распределительных процессов. Распределительные отношения имеют в своей основе объективные и субъективные начала. Объективные условия развития национальной экономики продиктованы законами простого воспроизводства, т.е. распределения ресурсов и факторов производства, а также распределения полученного продукта между членами общества. При возникновении у общества отличных целей от предыдущих, проецирование этих изменений на распределение всех компонентов производственного процесса и полученного в предыдущем периоде продукта, т.е. начинается перераспределение как факторов производства между сферами и отраслями производства, так и полученного в предыдущий период функционирования национальной экономики дохода.

Макроэкономическая сбалансированность может быть отражена на графике, который строится на использовании свойств равностороннего треугольника. Если отразить ЧНП и его составные части, т.е. потребление и сбережение в координатах, то сопряженность распределения может быть представлена в виде трех уравнений:

- а) $ВЧП = Потребление (C) + Сбережение (S)$;
- б) $Сбережение = Внутренние инвестиции + Накопления$;
- в) $Потребление = Личное потребление + Государственное потребление$.